
Chapitre d’histoire : un monde bipolaire au temps de la guerre froide (1947- 1991) 

 « Rocky Balboa contre Ivan Drago» Rocky 4 = film de propagande pro-américain durant la guerre 

froide. 

La guerre froide dure de 1947 à 1991. 

 C’est une période de tensions extrêmes entre les Russes et les Américains mais sans guerre 

directe à cause de la « peur du nucléaire » 

 

 

 

 

 

 

Problématique : Quelles sont les origines et les conséquences de la guerre froide ? 

I) la guerre froide : de quoi s’agit il ?  

a) Le contexte  

CARTE DU CONTINENT EUROPEEN EN 1945 

b)  

c)  

d)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Europe de l’OUEST 

libérée par les 

Américains suite 

aux débarquements 

 Camp des 

alliés 

EUROPE DE L’EST libérée 

par les RUSSES (armée 

rouge seule) 

 Camp des alliés 

C’est en Allemagne 

que les alliés Russes 

et Américains se 

rencontrent.  

Cette jonction des 2 

armées alliées 

entraînent la 

capitulation 

allemande le 8 mai 

1945  

 

 

 

 

 



La seconde guerre mondiale se termine le 8 mai 1945 en Europe.  Les Russes et les Américains ont 

tous les deux participé { la libération de l’Europe. Immédiatement, les deux grandes puissances 

vainqueurs de la guerre s’installent sur les territoires libérés. C’est la fin de la grande alliance entre les 

Russes et les Américains 

On assiste peu { peu { l’apparition de 2 blocs chacun dirigé par un « grand » 

 Le bloc de l’est dominé par les Russes { l’est de l’Europe 

 Le bloc de l’ouest dominé par les Américains { l’ouest de l’Europe 

L’ONU (création le 26 juin 1945)  est incapable d’empêcher les tensions entre les 2 blocs. 

La guerre froide commence en Europe mais très vite elle se répand rapidement  dans le monde entier. 

Les pays devant choisir leur camp, les colonies ne sont pas concernées par la guerre froide. On dit que 

les pays doivent s’aligner sur leur leader. 

 

Guerre froide dans le monde 

 

 
  

 

Bloc de l’est Bloc de 

l’ouest 



Entre les deux blocs en Europe , il y a une frontière infranchissable appelée : le rideau de fer. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Les « 2 grands» se font la guerre dans d’autres pays : Vietnam – Corée – crise de Cuba 

 Les « 2 grands » s’opposent dans de nombreux autres domaines : le cinéma (Rocky) le sport- la 

conquête de l’espace. 

 Dans les 2 blocs la propagande est utilisée….. 

Bloc de l’ouest : la conquête de l’espace Bloc de l’est : la domination sportive 
 

 
 
  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



b) La création du monde bipolaire en 1947. 

Durant la guerre froide tout oppose les 2 blocs 

 

Domaines d’opposition Bloc de l’ouest Bloc de l’est 
« grand » qui domine Les Etats unis L’URSS 

Economie Capitalisme communisme 
Système politique Démocratie 

Des élections libres sont 
organisées dans les pays dés 
1945 pour remettre en place 

la démocratie 

Dictature 
L’URSS impose les dirigeants 
communistes dans les pays 

libérés. 

Alliance militaire OTAN 
Organisation du Traité de 

l’Atlantique Nord 

Le pacte de Varsovie 

Armes nucléaires Oui depuis 1945 
(35 000) 

Oui depuis 1949 
(45 000) 

 
Alliance économique Les USA donnent beaucoup 

d’argent aux pays pour leur 
reconstruction 

(ponts/routes/usine/écoles) 
 

Cette aide est appelée : 
Le Plan Marshall  (1947) 

 

Les Russes aident ces pays à 
se reconstruire mais ils 
doivent obligatoirement 

mettre en place le 
communisme. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lors de la conférence de Yalta en février 1945 : organisation de la fin de la guerre 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Churchill (RU) 

Truman(USA) 

Staline : URSS 

 

Staline (URSS) 

 

 

 

 

 

Roosevelt (USA) 

Churchill (RU) 



 

II) l’exemple de Berlin comme symbole de la guerre froide en Europe en 5 étapes 

Lors de la conférence de Posdam en juillet 1945 : la séparation de l’Allemagne en 4 zones d’occupation 

est décidée 

Des photos pour comprendre l’histoire de Berlin + vidéos 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Les 4 zones d’occupations 

 

Le blocus de Berlin par les Russes (1947-1948) 

 

Délimitation des zones 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La séparation entre l’est et l’ouest de Berlin 

 

Le mur de Berlin (1961-1989) 

 

Construction du mur de Berlin en aout 1961 

 

 

 

Soldat est-Allemand fuyant l’Est de Berlin 
 

Danle musée, cette photo célèbre 

d'un soldat est-allemand faisant 

 

Soldat aidant un enfant séparé de 

sa famille par les 1° barbelés 

d’aout 1961 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ouverture du mur de Berlin 

 

Chute du mur de Berlin 

 

Point de passage : checkpoint  

Checkpoint charlie 



Etape 1 : la division de l’Allemagne en 1945 

 

 

 

 

 

Etape 2 : le blocus de Berlin 

 

 

 

 

 

 
ETAPE 3 ; le partage de l’Allemagne 

 

 

 

 

 

 

ETAPE 4 : le mur de Berlin (13 août 1961- 9 novembre 1989) 

 

 

 

 

 

 

Etape 5 : la chute du mur de Berlin 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

  

 

1945 : quelle est la situation de l’Allemagne et de Berlin ?  

Elle est divisée en 4 zones d’occupation par les vainqueurs de la guerre ( usa- RU- France- URSS) 

 

Pourquoi la ville de Berlin pose un problème ?  

Elle est située dans la zone communiste et elle est aussi divisée en 4 zones 

 

1. Quelles sont les dates du blocus Berlin ? quel est le but du blocus de Berlin ?  

 

Mars 1948- mai 1949 

Staline veut récupérer toute la ville de Berlin 

 

2. Comment Staline tente t il de récupérer toute la ville de Berlin ?  

Il va mettre en place le blocus de Berlin , il coupe les routes permettant d’apporter de la 

nourriture aux habitants de Berlin ouest 

 

 

3. Qui « gagne » ce bras de fer ? comment ? Les Américains gagnent le blocus grâce aux 

avions qui apportent la nourriture ( le rosinenbumber :bonbons) 

 

Que se passe t il pour le territoire Allemand ?       Il est divisé en 2 pays                  

 A quelle  date ?  1949 

Quels sont les noms des 2 pays créés ? 

- RFA : République fédérale Allemande (bloc de l’ouest) 

-RDA : République démocratique Allemande (bloc de l’est) 

Par quoi sont séparées des 2 Allemagnes ? par le rideau de fer 

Où se trouve la ville de Berlin ? Berlin est en RDA ( bloc de l’est) 

 

Entre 1949 et 1961, près de 3 millions d’Allemands de l’est fuient vers l’ouest en passant par Berlin. Dans 

la nuit du 12 au 13 août 1961, un mur est érigé pour empêcher cet exode 

1. A quelle date exacte est construit le mur de Berlin ? la nuit du 12 au 13 aout 1961 

 

2. Quelle partie de la ville de Berlin est entourée par le mur ?  Berlin ouest 

 

3. Pourquoi ? pour empêcher les Berlinois de l’est de fuir vers la démocratie { l’ouest 

 

Au mois d’octobre 1989, les autorités de l’Allemagne de l’est annoncent  que des visas temporaires vont être 

accordés pour aller à Berlin ouest. Des milliers de Berlinois se ruent alors sur le mur et la police est-allemande qui 

n’a reçu aucun ordre ne tire pas sur la foule. La foule de Berlin- est monte alors sur le mur. Nous sommes le soir 

du 9 novembre 1989. Le mur tombe, l’Allemagne sera réunifiée le 3 octobre 1990. C’est la fin de la guerre froide. 

1. Que se passe t il le 9 novembre 1989 ?  

C’est la chute du mur de Berlin 

2. Que se passe t il le 3 octobre 1989 ?  

C’est la réunification de l’Allemagne 

3. Pourquoi la chute du mur de Berlin est un événement majeur du XX° siècle ? 

C’est la fin de la guerre froide. 



 TP sur Rocky IV (film + tableau) 

 ROCKY QU’APPREND-ON SUR LA 
GUERRE FROIDE ? 

IVAN DRAGO 

LES COMBATTANTS 
Quels pays représentent-
ils ?  
 
 
Tenues 
 
 
 
Apparence physique 
 
 
 

   

LE DECOR 
Dans quelle ville a lieu le 
combat ?  
 
 
Comment la salle est elle 
décorée ?  
 
 
 
Attitude du public 
 
 
 

   

LE COMBAT 
Rapport de force au début 
du combat?  
 
 
 
Rapport de force au milieu 
du combat 
 
 
 
Qui gagne ?  
 
 
 

   

LA FIN  
 
 
Quel est le message de 
Rocky à la fin du combat ?  
 
 
 

   

Est-il possible d’affirmer que cet extrait de Rocky IV montre la vision américaine des relations EST 

OUEST ?  

 

 

 



III) la fin de la guerre froide  

a) L’URSS est affaiblie 

Le modèle communiste mis en place en URSS en 1917est un échec. Le pays est en retard dans de 

nombreux domaines et les russes souffrent de pénuries. Le pays est en déclin et ses dirigeants sont 

incapables de trouver des solutions. 

 

 

 

 

 

 

 

En 1985 ; Pour essayer de sauver le pays un nouveau dirigeant de l’URSS est choisi : MIKHAEL 

GORBATCHEV 

 

 

 

 

 

 

 

 

Il met tout de suite en place une politique que l’on appelle : la PERESTROÏKA (la reconstruction). Cette 

politique a pour but de moderniser l’économie Russe. 

- les usines les moins rentables sont fermées 

- les soldats Russes quittent les guerres qui ne concernent pas leur pays : Afghanistan 

- l’URSS n’aide plus financièrement les pays communistes d’Europe de l’est 

- Des accords sur le désarmement sont signés avec les Américains (accords SALT sur la limitation des 

armes dans le monde) 

- des libertés sont données au peuple, c’est la fin de la censure et la dictature est moins stricte : c’est la 

GLASNOST. (Transparence). 

 

 

 

 

 
 

 



b) La fin de l’URSS 

Vidéo la chute de l’URSS et la fin de la guerre froide 

Les pays d’Europe de l’est ne veulent plus être des dictatures communistes. Le peuple manifeste 

dans les rues et demandent plus de libertés. En 1989, de nombreux pays d’Europe de l’est ne sont 

des plus des dictatures communistes (Pologne, Hongrie) 

La chute du mur de Berlin en novembre 1989 marque la fin de la guerre froide. 

En 1991, l’URSS éclate en 15 pays autonomes (exemple UKRAINE). Le 25 décembre 1991, Mickael 

Gorbatchev fait un discours télévisé dans lequel il annonce la fin de l’URSS. On parle de 

l’éclatement de l’URSS. 

C’est la fin du bloc de l’est, c’est la fin de la guerre froide. Les Etats unis sont considérés comme les 

vainqueurs de la guerre froide. 

 De 1947 à 1989, le monde était BIPOLAIRE. 

En 1991, le monde devient UNIPOLAIRE . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

CARTE DU CONTINENT EUROPEEN EN 1945 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 

CARTE DU CONTINENT EUROPEEN PENDANT LA GUERRE FROIDE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Europe de l’OUEST 

libérée par les 

Américains suite 

aux débarquements 

 Camps des 

alliés 

EUROPE DE L’EST libérée 

par les RUSSES (armée 

rouge seule) 

 Camps des alliés 

 

            Bloc de l’OUEST 

dominé par les USA 
               Bloc de l’EST 

dominé par l’URSS 

 

RIDEAU DE FER : frontière infranchissable 

entre les 2 blocs 

C’est en Allemagne 

que les alliés Russes 

et Américains se 

rencontrent.  

Cette jonction des 2 

armées alliées 

entraînent la 

capitulation 

allemande le 8 mai 

1945 

Bleu Rouge 

 

 

 


